

TORONTÁLI KÖZLÖNY.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Nagykikindán.

Egyesült „Kikindai Közlöny“ és „Felső Torontál“
POLITIKAI LAP.
Megjelenik: vasárnap és csütörtökön.

Előfizetési díj:
Póstán küldve, vagy házhoz hordva: Egész évre 14 kor.
Félévre 7 kor. Negyedévre 3 kor. 50 fill.
Egy szám 20 fillér.

Ifjúságunk elszilajulása.

Alig mulik el nap, hogy valamely vásott gyermek vétkéről, bünéről hírt ne adnának az ujságok. Elszomorító tény, hogy ifjúságunk elszilajul. S nem mondjuk is, hogy a baj és az ebből származható veszély tetőpontját érte el, azt elhallgatnunk nem lehet, nem szabad, hogy már az a körülmény hogy létezik, fényesítő veszély ránk nézve, melynek elhárításán dolgozni, ha valahol, nálunk égetően szükséges. És pedig annál inkább mert még ha azzal is akarnók magunkat vigasztalni, hogy más nemzetek ifjúsága szintén ugyanabban a bajban és talán még nagyobb mértékben szenved, sohasem szabad megfeledkeznünk arról, hogy míg ama nemzetek már számunknál fogva is sokkal hatalmasabb eszközzel rendelkeznek a föl-emelkedetésre, mi, kik oly csekély számmal, ugyszólván nemzeti, nyelvi rokonság nélkül, elhagyott szigetként foglalunk helyet a népek oceánján; önkiszérvés, nemzeti létünk komoly veszélyeztetése nélkül a bajjal szemben közönyösek nem maradhatunk. Mert: „Teremte-e Isten több magyart, ha mi is elfogyunk?”

Mi az oka az ifjúság elszilajulásának? Miféle gonosz szellem irigyelte meg boldogságunkat, hogy közénk hoz-

ta e mélyt, mely polgárisodásunk tetőpontjára ragódik és melyet okvetlenül mint fizikailag, mind esköcsleg meg fog emészteni, ha idejekorán föl nem ébredünk és nem mentjük, a mi megmenthető.

Az erkölcsi elszilajulásnak első és legfőbb oka a tekintély megrendülése a családban, az iskolában, a társadalomban és az államban. A tekintély megővése pedig hatalmas erkölcsi eszköz. A tekintélynek és a vele járó jogoknak lerontásával nem rontatik-e le egyuttal az engedelmisség kötelessége és ezzel nem taszítjuk-e az embert a féktelenség, a vadság karjaiba s ekképp nem tépjük-e szét saját kezünkkel a társadalom összefűző köteleit? Az az elmélet tehát, mely azt tanítja, hogy egy ember sem kapott a természettől jogot arra, hogy másoknak parancsoljon és hogy a szabadságot, az égne ezt az ajándékát mindenkinék, mihelyt eszével él, teljes joga van élvezni és csak úgy lehet egymásnak hatalma fölött, ha ő arról a nyert vagy, remélt jók fejében szabadon lemond, sirját ássa meg minden társadalomnak, melynek kebelén kívül az ember nem élhet.

A szülőknek a test nevelésén kívül sokkalta lelkiismeretesebb gondot kell fordítaniok szellemök, szív és kedélyképzésük nevelésére. Itt nyílik a jó szülök-

nek nehéz, de annál dicsőbb alkalom kötelességük betöltésére gyermekök akaratának nevelését illetőleg. Felvilágosítják őt rendeltetéséről és azzal, hogy a tökélyt, melyben sarkallik, rendeltetésök főcélja, elérni csak úgy fogja, ha a jót nemcsak ismeri és szereti, de gyakorolja is; felvilágosítják arról is, hogy az igazi boldogságot megszerezni és élvezni, csak úgy fogja, ha nem az érzelmi javak keresésének, de az erkölcsi kötelességek teljesítésének, az önmegtagadást kívánó erények gyakorlásának útján jár. S mikor egyrésztől előtte rámutatnak azokra, a kik lelkiismeretök szavának elfojtásával az érzékiség szolgálatában isteni és emberi törvények áthágóiként, bűnös haszonlesőként, szivtelen uszorásokként a romlás iszapjában boldogtalanul fetrengenek; másrésztől mikor azokat, kik hasznos tevékenység, erkölcsi buzgóság, nemes önuralom és egyéb erények gyakorlása által szerzett érdemeikből készítették maguknak hervadatlan koszort, úgy tüntetik föl előtte, mint az Isten, embertársaik és önmaguk iránti kötelességteljesítés hőselkü képviselőit: lelke a bűn és erény, illetén szemlélése által erősödik, a bűn utálatát és az erény szeretetét lehető önelhatározásra jut; s az önismeret, melyet ekképp szerzett, valamint emberi méltóságának folytonos megbecsülésére

TÁRCA.

Teréz és Ottókar megismerkednek.

Róka Ottókar, a riporterré vedlett alanyi költő egész napon át szenzációs ügyben fáradozott. Megszokott valami nagy banksikkasztó. A riportert egész napon át lótot futott s többet tudott meg a szökevényről, mint az egész dedektív testület. Tudósítása tehát az esetről nagyszerű lesz, le fogja főzni az összes lapokat.

Éjjel megirta a két oldalra terjedő szenzációs tudósítást. Fáradtan, fájós fejjel írta, az ujjá merev volt már mikor letette a tollat, s a szerkesztő, miután elolvasta, megveregette a vállát.

— Fiam, Róka, maga kopik. Mikor idejött, érzelmes regényt írt a villamos összeütközéséről is, most pedig az a baj, hogy szárazon ír, színtelenül, akár egy végrehajtó. Miért is nem lettünk végrehajtók? Hehehe!

Róka megszokta már ezt az utálatos hangot, de most dühbe jött, mert a mult héten kért fizetésjavítást — s ez volt rá a válasz.

Szó nélkül vette kabátját s kisietett a redakcióból. Hideg volt az utca és néptelen, a fényes csillagok részvétlen fagyos-

sággal világítottak a szomorú ember utjára. Róka inpreszszionista volt s mikor egy ilyen kellemetlen nap után künn járt a néptelen, hideg utcákon, végtelenül elhagyatottnak érezte magát. Nem volt hová mennie, csak a különbejáratu szobájába, vagy a rendes kávéházába, ahol már várta néhány kolléga, letörtött, cinikus apró óriások.

Közéjük menni, ezzel a gyalázatos hangulattal egyenlő lett volna egy kisebb fajta öngyilkossággal. Haza sem mehet, aludni még nem tud. S amint gyors iramodással tüntek fele lelkében az ismerős éjszakai helyek, a Rosztopesin kávéházra gondolt.

— Megvan! gondolta némi élénkséggel, nézzük meg mit csinál a szegény Manó.

Mire a Rosztopesin mulatóba ért, az előadásnak már vége volt. Vendég gyéren volt jelen. Durván festett, kifaesart arczu nők ültek össze-vissza az asztaloknál. Szakáll Izidor, a társulat kómikusa mulatatta őket aljas adomákkal. A nyurga, tudóvász legény már ittas volt a sörtől, amit egy trabális asszonyi állat diktált beléje. Odébb jól öltözött fiatal urak ültek, bolti segédek. Mindegyik egy-egy kokott elegáncziával öltözött leányt tartott átölve, a társulat női tagjait. Csinosak voltak és kívánatosak — Rosztopesin Márk kiváló goudal válogatta össze őket. Megszámíthatatlan sörös palaczk állott az asztal alatt.

A fiatal emberek részegek voltak már és elkéseredett, szomorú nótákat énekeltek.

Róka Ottókar leült egy üres asztalhoz, és fekete kávéval rendelt a zsványkőpü pinczérnél. Alig hogy leült, mellette termett Palugyai Manó. Őszinte öröm osilant az apró, fekete szemében.

— Róka, kedves Rókám, hát eljöttél a lebuja? Hát leszáltál hozzám az irodalom magaslatáról? No, ez szép tőled. Tudtam, hittem, hogy eljössz, mert jó fiu voltál mindig. Gondoltam: mindenki elhagyja Manót, mert becsületes munkával keresi kenyerét, de Róka nem fogja elhagyni. Rókának jó feje van, és jó szive, ő nem felejt el az embert. És igazam volt. Igazam. Kebelemre czimbora.

Rókát rosszul érintette az ölelés; Fojtó búz áradt ki Palugyai szájából, törköly és sör keverékének illata. A megölelt ember elfintorította arczát.

— Csak nem lettél anti-alkoholista, fiu! Hehe!

S mintha valami roppant mulatságosat mondott volna, perczekig nevetett.

Róka már sajnálni kezdte, hogy idejött.

— Pinczér, ordított Palugyai, a nagy-ságos ur szilvoriomot rendelt. Vagy konyakot? he? kérdé Róka felé fordulva. Jó konyak, igazi frenczia. S amellet olcsó. Egy palaczk három forint. Nem is pénz a

PURGO
Magyarországon és külföldön is a legismertebb és leggyorsabb újság.
Angol, francia, magyar és német nyelvű kiadások állnak rendelkezésre.
PURGO
Magyarországon és külföldön is a legismertebb és leggyorsabb újság.

k
féle
börből,
és
13-4

buzdítja, úgy az erkölcsi lesüllyedéstől, mely az önmeghasonlásnak és az ebből folyó boldogtalanságnak okozója, sikeresen megóvjá.

Csak így érhetjük el az egyének lelki művelődését, csak így juthatunk szilárd, jellemerős, tetteképes, becsületes és jóra való társadalomhoz.

Országos Magyar Dalegylet kirándulásai.

Az „Országos Magyar Dalegyletnek” folyó évi augusztus hó 20-tól 23-ig tartó dalünnepé alkalmával a „Délvidéki Kárpát Egyesület” Temesvár szab. kir. város felkérése folytán Délvidék nevezetesebb helyeire négy irányban kirándulást fog rendezni.

I. Csoport. — Utirány: Temesvár—Báziás—Orsova—Herkulesfürdő.

II. Csoport. — Utirány: Temesvár—Jassenova—Oravicza—Anina—Stajerlak.

III. Csoport. — Utirány: Temesvár—Vojtek—Német—Bogsán—Resicza.

IV. Csoport. — Utirány: Temesvár—Buziás.

A kirándulások részleteirása:

I. Csoport.

Indulás 1903 augusztus 24-én a temesvár-Józsefvárosi pályaudvarról reggel 6 óra 05 perczkor. Megérkezés Báziásra 9 óra 25 perczkor. A hajó indul Báziásról 10 órakor és megérkezik Orsovára 3 óra 10 perczkor. A közös ebéd a hajón lesz.

Délután 3—6 között Adakaleh-török sziget és a „Korona” kápolna megtekintése esti 6 órakor közös vacsora Orsova pályaudvar mellett levő „Hille” féle nyári helyiségben.

Elindulás Orsova pályaudvarról este VII. óra 35 perczkor; megérkezés Herkulesfürdőre este VIII. óra 58 perczkor. Ezután bevonulás a fürdőhelyiségbe bérkocsikon, ott elszállásolás és a gyógyterem megtekintése.

Augusztus 25-én reggel 3 órakor közös reggeli 12 órakor közös ebéd és

finom italért. Igyunk egyet testvér a vízszontlátás öröme.

Ittak. A második pohárnál Palugyai elhagyta a vidám hangulat. Előbb sóhajtozott:

— Haj! haj! Rongy az élet! Czudar! Aztán könnyezni kezdett. Összefüggéstelenül beszélt az ordináré vendégekről, a hűtelen Muzsáról, feleségéről és mindenféléről. Aztán megint ittak, amitől újra elváltozott a részeg ember hangulata. Letörülte könnyeit és sunyi pillantást vetett az újságíróra. Közel hajolt hozzá s buta mosoly villant puffadt sápadt arcán.

— Szereted még a nőket? Róka?

A kérdezett vállat vont.

— Mert itt van ám egy. Van ám! Egy leány. Szép mint az ördög. Tiszta mint az angyal. Okos hideg. Egy hete jött hozzám. Remek alt hang, csak rémségesen iskolázatlan. Népszinmű hősnő a javából. Színész nő akart lenne, de nincs protekciója; a nyomor kergette ide. Tudod mit fizetek neki? Egy forintot egy estére. Miből fizessek többet? Miből? A többiek csak nyolczvan krajczárt kapnak.

— Csak nem vagy bele szerelmes szólt Róka csak éppen, hogy valamit mondjon.

— Én? Odahaza hat gyerek sir kenyerért. Tudod, imponál nekem ez a nő. Még nem ismer férfit. Szeretem azt a lányt, mintha az apja volnék. És dühbe hoz a gondolat, hogy valami kivasalt nadrágu

este 8 órakor közös vacsora a gyógyterem terrassán.

Időközben Herkulesfürdő és kilátóhelyeinek megtekintése.

Augusztus 26-án reggel 6 órakor kivonulás Herkulesfürdő pályaudvarra bérkocsin. Elindulás 7 óra 33 perczkor, megérkezés Temesvárra déli 1 óra 12 perczkor, a mely vonathoz minden irányban ssatlakozás van.

Részvételi díj egy személyre 35 korona, vasútjegy nélkül 30 korona 60 fillér.

Herkulesfürdőtől visszafelé a vasútjegy ára nem foglaltatik benne a fentiekben, azt kiki maga váltja meg oda a hová utnzni akar.

A részvételi díjért jár: teljes ellátás u. m. reggeli, ebéd, vacsora (ital nélkül) vasuti jegy III. osztály- Bérkocsik, hajójegy I. osztály, csolnakjegy és szabad bemenet Herkulesfürdőn a gyógyterembe, két éjjeli szállás.

II. Csoport.

Indulás: 1903 augusztus hó 24-én reggel 6 óra 5 perczkor a temesvár-Józsefvárosi pályaudvarról, megérkezés Aninára déli 1 ópa 5 perczkor. A vonaton hideg vllásreggeli lesz kiszolgálva sörrel.

Közös ebéd 1 óra 30 perczkor a „Casinó” nyári helyiségeiben.

Délután 3 órakor a vasművek megtekintése, 5 órakor kocsikon átrándulás stajerlaki „Sommerfrische”-be. Ezután ott elszállásolás. — Esti 7 órakor vegyes hangverseny. 8 órakor közös vacsora, ótánna esetleg táncz.

Augusztus 25-én reggel 5 órakor kirándulások különböző irányban 11 órakor közös ebéd, 12 órakor elindulás Anina pályaudvarra. Megérkezés Temesvárra este VIII. 5 percz. — Utközben hideg uzsonna lesz kiszolgálva sörrel. — Részvételi díj egy személyre 27 korona. — Vasútjegy nélkül 15 korona.

A részvételi díjért teljes ellátás jár (ital nélkül). (Anináról esetleg Marillavölgyön át Oravicza pályaudverra is el

boltos legény szakítsa le ezt a gyönyörű virágot... Te, neked való leány az. Ahogy ismerlek benneteket, még összegabalyodtok. Légy nyugodt, nem fog ruinalni. Most még nem kell neki a pénz. Olesón juthatsz a menyországba.

— Manó, azt hiszem, kissé utálatos lettél.

— Azt hiszed? Én is. De azért nem haragszom rád. Mert megvetsz? Palugyai Manót Palugyai Manó veti meg legjobban. Nem baj! semmise baj!

Egy perczre elhallgatott, némi habozás után a kávéház jobb sarka felé fordította fejét s elkiáltotta magát:

— Teréz, öngyásága Teréz, legyen szives ide fáradni.

Róka önkéntelenül arra nézett. A kávéház sarkában, egy asztalnál egyedül ült egy leány. Részvétlenül bámult bele a gomolygó, büshödt párázatba, s mikor hívták, gépiesen állott fel s odajött az asztalhoz.

Palugyai bemutatta.

— Rónaligeti Terézia, ezelőtt Burger, társulatom népdal primadonnája — Róka Ottokár, népes költő, ragyogó tollu zsurnaliszta.

A lány szemei haragosan felvillantak.

— A családi nevedet elhallgathatta volna.

— Legjobb barátom előtt nincs titkom, kisasszony. Elvégre semmi szégyelni való nincs azon, ha valaki ezelőtt Burgernek hívtak. Nem igaz?

lehet menni.) — Csoportvezető: Luncz Antal D. K. E pénztárosa.

III. Csoport.

Indulás: 1903 augusztus hó 24-én reggel 6. 5. perczkor a temesvár-józsefvárosi pályaudvarról megerkezés Resiczára déli 12.0 perczkor — Utközben villás reggeli sörrel.

Bevonulás Resiczára.—Közös ebéd délután 1 órakor a „Clemens” féle nyári helyiségben. —Délután 3 órakor a vasművek megtekintése esetleg kirándulások.

Este 7 órakor hangverseny. — 9 órakor közös vacsora, ugyanott azután a nagy olvasztó kemenczék megtekintése.

Elindulás éjjel I. óra 40 perczkor megérkezés gemesvárra reggel 6. óra 57 perczkor. — Reggeli a vasúton lesz kiszolgálva.

Részvételi díj egy személyre 17 sorona; vasútjegy nélkül 11 korona;

A részvételi díjért jár villásreggeli, ebéd, vacsora és reggeli, ebéd és vacsoránál azonban (ital nélkül). Csoportvezető: Szentirmay György D. K. E. tagja.

IV. Csoport.

Indulás 1903 évi augusztus hó 24-én. Temesvár—József város pályaudvarról reggel 8 óra 30 perczkor . .

Érkezés Buziasra 10 1/2 óra 30 perczkor.

Bevonulás bérkocsin a fürdőbe.

Ezután a fürdő, gyógyterem és park megtekintése. — Közös ebéd 1 órakor.

Ebéd után a fürdő egyéb helyeit és a községet nézik meg a kirándulók.

Délután 5 óra 52 perczkor visszautazás Temesvárra.

Részvételi díj egy személyre 7 kor. vasútjegy nélkül 4 korona 80 fillér.

A részvételi díjért jár bérkocsi beés ki, a közös ebéd és szabad bemenet a fürdő összes helyiségeibe.—Csoportvezető: Gazda Ede D. K. E. tagja.

Jelentkezési határidő 1903 évi augusztus hó 10-e.

Jelentkezni lehet Luncz Antal a

A leány haragosan intett kezével, mondani akart valamit, de Róka közbe szólt:

— Ne idegeskedjék édes hölgy. Mire kimegyek a kávéházból már elfelejtetem a beceses családi nevet. Tessék inkább leülni.

— És miért üljek én ide?

A hang érdekes volt, sőt sértő. Düh és kicsinylés érzett ki belőle. Róka, aki eddig meg sem nézte a lányt, önkéntelenül fölpillantott.

Magas, karcsu hölgy állott előtte! Mélységes izzó nagy fekete szemek villogtak elő a világos homlok alól, melyet erős nővérsü éj-fekete fényes haj környékezett kedves borzasságban. Szellemes, halavány arc, kissé vastag, piros ajkak, erőlyes áll. Csupa öntudat az arc és csupa leányosság a gyöngéd termet.

És ahogy egymás arcába néztek ridegen, kihívóan a gonosz élettapasztalásban keletkezett a kéreg alatt megdobbant a két szív. Mint megannyi pályájából kibolygatott üstökös csillag száguldanak végig a hétköznapi sárga berendezett életben nem köznapi lelkek, a legtöbbje zuzódik, összeütődik, letörik egy egy darab érzések zománczából, de párjukra akadni nem tudnak s társatlan magánosságban rohanják végig a hosszú pályát a sir körül. Két ilyen csillag találkozott most. Bolyongani fognak egy ideig együtt. Aztán le fognak hullani.

Erdősi Dező.

„Délvidéki Kárpát Egyesület“ pénztárnokánál Temesvárott, a mely alkalommal a részvételi díjat is be kell küldeni, a név állás és a pontos lakezím közlésével.

A kirándulás bármely irányba csak akkor fog megtartatni, ha legalább 50 személy jelentkezik.

E kiránduláson a „Délvidéki Kárpát Egyesület“ tagjai és vendégek is résztvehetnek.

Temesvárott 1903 évi június hó 16-án.

Dr. Kováts,
a D. K. E. titkára.

HIREK.

— **X. Pius.** Sarto Giuseppe bíborost, a velencei patriarchát választották meg pápának. Az új pápa a X. Pius nevet vette fel.

— **A szinpártoló egyesület** folyó hó 2-án megalakult és ezzel a magyar színügy városunkban egy szebb és jobb jövőnek néz elébe. A 2-án tartott alakuló közgyűlésénél fogadták az alapszabálytervezetet és megválasztották a tisztikart. A gyűlést Jankó Ágoston vármegyénk alispánja nyitotta meg, válaszva az egyet elzárta. A tisztikar a következőképen alakult: elnök Roth Gergely kir. törvényszéki elnök, intéző Vachtel Leó rendőrkapitány, titkár Szoboszlay Zoltán kir. albiró, pénztárnok Vanygyel Géza, ügyész Dus Sándor városi főügyész. A választmány, mely 28 tagból áll a következőképen alakult:

Augustin Miklós, Bayer Alajos, Bautz Adolf, Balázs Jenő, Dr. Bogdán Zsivkó, Buchmann Károly, Dr. Charsch Dezső, Dr. Deseő Béla, Dörner Ferencz, Dr. Draxler Brunó, Fodor Sándor, Grossmann Béla, Kasztory János, Dr. Kikindai Győző, Dr. Lipner Emil, Lombay Imre, Moldt Ferencz, Orosz Pál, Pörzsölt Géza, Pavlicsek József, Rösner Imre, Dr. Szendrődy Gábor, Dr. Schwarcz József, Sziller Károly, Dr. Türk Marcell, Telecsy Kristóf, Dr. Varró Ignác, Dr. Zsiross Lajos.

Mielőtt a közgyűlés befejezést nyert volna, Vachtel Leó indítványára Jankó Ágostont az egyet díszelnökévé választotta nagy lelkesedéssel érdemei elismeréséül, melyeket az egyet létesítése körül fáradságtalan buzgalomával szerzett.

— **Házasság.** Kada György pancsovai városi tisztviselő f. hó 1-én vezette oltárhoz Nagy-Beeskereken Tolveth Mariska kisaszonny. Násznagyok voltak a menyasszony részéről Tolveth Károly, a vőlegény részéről Kada Mihály vendéglős.

— **Áthelyezés.** Az igazságügyminister Sprincer József helybeli kir. törvényszéki fogházfelügyelőt a zalaegerszegi kir. törvényszékhez helyezte át.

— **Németh püspök jubileuma.** A csanádi egyházmegye nagy jubileumra készül. Ötven esztendeje az idén, hogy Németh József főlész. püspököt alszerpappá szentelték és a jövő évben mondja aranymiséjét az egyházmegye népszerű és köztisztelt püspöki helynöke. Németh püspök jubileumára — mint Temesvárról jelentik — már is készülnek egyházmegyeszerte, hogy minél impozánsabban adhassanak kifejezést annak a benső szeretetnek, mely működését körülövezi.

— **Táncmultság.** A helybeli jogász ifjuság által f. hó elsején rendezett kerti multság avatta fel tulajdonkép a népkerti vigadót. A fényes, kedélyes multságon nem voltak ugyan sokan, de akik résztvettek egy kedves, szinte családias estély emlékével hagyták oda világos reggel a tánctermet. A mesésen világított kert verandáján elhelyezett asztalokat kilencz óra után hamar elfoglalták és egyszeribe hangos csevegés, kacaj verte fel a kert esendjét, majd rázendített Mészáros egy csárdásra, mire általános lett a jókedv. A csárdást egy dallamos Bob keringő követte és

így ment ez szakadatlanul a rózsás hajnalig, kitartó tánckedvvel.

Az elegáns vigasságon ott voltak, hölgyek: Augustia Miklósné, Boross Gyuláné, özv. Böhm Jenőné, dr. Balázs Istvánné, dr. Hortobágyi Józsefné, Kapuszttyák Pálné Telecsy Kristófné és Zsiros Lajosné. Leányok: Augustin Irén és Viola, Böhm Margit, Kapuszttyák Valér, Németh Klementin, Schmidt Cecil, Vogel Anna stb

— **Kirendelés.** Az igazságügyminister Lovas Mihály nagybeeskereki kir. törvényszéki albirót a nagybeeskereki kir. járás-bírószékhez mint végleges székhelyére rendelte ki.

— **Öngyilkosság.** Schvetz Károly helybeli cipész iparost f. hó 4-én a kora reggeli órákban a város melletti kiserdőben egy fára felakasztva találták. Hogy mi vihette a végzetes tettere felesége nem is sejti. Késő este még együtt sétáltak a lakás előtt, azután Schvetz azzal vált el feleségétől, hogy egy pohár borra betér a szomszédos koresmába.

— **Rakóczi-ünnep Nagybeeskereken.** Emeltették, hogy a nemzetiséglakta délvidék magyarságának gócpontja Nagybeeskerek szintén megünnepelni készül a dícsőséges kurucz-harcok ké századas évfordulóját és a nagy fejedelem emlékeztetere nagyszabású Rakóczi-ünnepet rendez. A nagybeeskereki kaszinó-társulat gyűlést tartott az ügyben és Brájjer Lajos dr. s Somfai János szerkesztők indítványára elhatározta, hogy az ünnep rendezését kezébe veszi s azt a délvidék egyik legnagyobb szabású ünnepévé emeli. A kaszinó az ünnep napját szeptember 6-ára tűzte ki s előkészítésére Franz J. L. takarékpénztár igazgató elnöklésével bizottságot küldött ki, amelynek tagjai: Brájjer Lajos dr. és Somfai János lapszerkesztők, Stassik Ferencz dr., Véghe Lajos dr., Demkó Eadre dr. ügyvédék és Filkovics Boldizsár megyei tb. főjegyző. Az ünnepély iránt meggyeszte általános az érdeklődés.

— **Kivándorlás Amerikába.** Amerika szabadföldjére még nem igen sokan kívánczok városunkból. Elvéve hallottunk hírt arról az utóbbi időben, hogy egyik vagy másik kiem már nem volt egzisztenciája, kezébe vette a vándorbotot, hogy Amerikában keressen egy jobb hazát. Most arról értesülünk, hogy a napokban száznegy fiatal iparos legtöbbször szerb, készülő családjával kivándorolni Amerikába, mert kerestük után nem tudnak az egykor „kanaan“-nak nevezett Banátban megélni. A kivándorlók ügyét Vajdics Miska koresmáros szervezi.

— **Brutális fiu.** Lukács Koszta szerb nagyszentmiklósi fiatal gazda a minap édes apjával összeszólalkozott, miközben mint tudósítónk írja, a fiatal embert anyyira elragadta vaddühe, hogy rázárta az öregre a szobaajtót és fojtogatni kezdte. Mikor a gyámoltalan öreg ember összerogyott eszmákkal össze-vissza taposta, rugdosta, úgy hogy súlyos belső sérüléseket szenvedett. A brutális fiut feljelentették a büntető bíróságnál.

— **Nagy gabona tüzek.** M. Padén mint lapunknak jelentik f. hó 1-én a Tauber örökösök uradalmában nagy tűz pusztított. A behordott buza-termésből egy kazal állítólag a naphevétől tüzet fogott. A hatalmas kazal, a felhalmozott temérdek szána és here termés sok gazdasági eszközzel együtt elhamvadt. A kárt 8750 koronára becsülik. A buza biztosítva volt. — Mokrinban pedig f. hó 3-án déltáján a község melletti vásártéren cséplés végett a gazdák által összehordott kazlak egyike a cséplőgépből kikerült szikrától kigyuladt. Az erős szél mellett a lángok oszakhamar átesaptak a szomszédos asztagokra is. A kivonult tűzoltóságnak sikerült nagy erőmegfeszítéssel ugy este felé a tüzet lokalizálni. A káróriási, több gazdának egész termése odaégett.

— **Tolvaj kis leány.** Gerő Dávid törökbecsei szállodásnál alkalmazásban volt Muesi Vera 12 éves leány. A leányra eddigelé nem volt panasz, s annal nagyobb volt a szállodás meglepetése, mikor a le-

ányra kiderült, hogy meglopta gazdáját. A dolog úgy történt, hogy Gerő tegnap 120 koronát elfelejtett elzárni s a leány fölhasználva egy alkalmas pillanatot, a pénzt elemelte. A pénz eltűnését azonnal észrevették s a gyanu természetesen a leányra hárult. De annak már akkor hült helye volt. Hosszas keresés után végre reáakadtak, a mint a színház körül ólalkodott. A szegény kis lány szerelmes volt az egyik színészbe s azzal akart elszökni — Amerikába. Mikor faggatták, azt vallotta, hogy a pénzt azért vette magához, mert félt, hogy valaki eltalálja csenni, Muesi Verát most a rendőrség oktatja az igazi szerelemre, nehogy máskor is elkövessen ilyen botlást.

— **Öngyilkossági kísérlet.** Szent-Péterről jelentik lapunknak, hogy f. évi július 31-ikén Kleisch Katalin odaváló 62 éves német asszony öngyilkosságot kísérelt meg. A beteges asszony azzal az ürügygyel távolította el férjét magától, hogy főzzen a gyermekeknek valamit, mert 6 anyyira beteg, hogy nem bírja a szobát elhagyni. Míg a férj a konyhában foglalatalkodott, a beteges asszony egy élesre fent hegyes konyha késsel a nyakába szúrt. Mikor Kleisch a szobába ment, feleségét a földön véreből fetrengve találta. A gyorsan előhívott dr. Görög Kornél közs. orvos bekötözte az életveszélyesen megsérült nő sebeit, a kit aztán beszállítottak a nagy-szentmiklósi Berta kórházba.

— **A kecskeméti ev. ref. jogakadémián** a beiratások szeptember hó 1-15-ig tartanak; 8-15-ig folyamodás útján a tanári kar, október 14-ig nyomás okból a jogakadémia igazgató-tanácsa adhat az utólagos felvételre engedélyt. Beiktatási díj 20-, félévi tandíj 30, társas-egyleti díj 10 korona. Az alapvizsgálatok szeptember 1-15-ig tartanak. Alapvizsgálati díj 24 korona. Táptintézet díj havonként 15 kor.

— **Megállított vonat.** A Szegedről Temesvár felé induló délutáni személy vonatot Oroszlamos-Valkány között ma délután a veszélyjelző meghuzása által valaki megállította. Sokáig kerestek a tettes után de nem sikerült azt kinyomozni.

Dr. KISS KAROLY.

Felölös szerkesztő és lapfőmunkatárs

Főmunkatárs: HOFFMANN JÁNOS.

Kiadói-Nyomda, Nklindán. Telefon. sz. 15.

Hirdetések.



**Saját termésű
kitünő**

világos sillerbor

kapható

**literes palackokban palack nélkül
40 fillérért**

Kolárovcics Jánosnál.

**Kapható még igen jó óbor li-
terenként 60 fillérért üveg
nélkül, valamint ó- és ujbör
akó számra is.**



Nemzeti irodalmunk legértékesebb alkotásait, a magyar irodalom főműveit

MAGYAR FRANKLIN-TÁRSULAT

kiadása

REMEKIROK

csm alatt egyöntetű szép kiadásban 55 kötetben, diszes vászonkötésben, a daja közre a Franklin-Társulat.

Tartalmazza:

*Arany János Kisfaludy Károly
 *Arany László Kisfaludy Sándor
 Balassa Bálint Kölcsey Ferencz
 *Bajza József Kossuth Lajos
 Berzevics Dániel Madách Imre
 Csiky Gergely Mikes Kelemen
 Csokonay V. M. Pázmán Péter
 Czuczor Gergely Petőfi Sándor
 Deák Ferencz Reviczky Gyula
 Eötvös József br. Széchenyi Istv. gr.
 Fazekas Mihály *Sigligeti Ede
 Garay János Teleki László gr.
 Gyöngyössi I. *Tompa Mihály
 Gvadányi József *Vajda János
 Kármán József *Vörösmarty M.
 Katona József Zrínyi Miklós
 Kazinczy Fer. műveit.
 *Kemény Zsigm. Népies lyra Népballadák
 Kuruczoköltészet.

*A csillaggal jelzett remekírók kiadási jogát a Franklin-Társulat magának szerződésileg biztosította, úgy hogy azt más kiadó ki nem adhatja, ezen írók műveit más versenytársakban nem jelenhetnek.

A Franklin-féle Magyar Remekírók 55 testes kötete felőle a legbecsesebbet, mint a magyar szellem teremfett és hővátva van arra, hogy minden családi könyvtár gerinceze legyen.

A Franklin-féle Magyar Remekírók kiállítása méltó a nemzeti mű jelentőségéhez. Kötése pályanyertes, művészileg erős angol vászonkötés, a papírja fontos, soha meg nem sárguló; betűi külön e célra készülnek.

A Franklin-féle Magyar Remekírók öt kötetes sorozatában jelennek meg 1902 februártól kezdve és azontul minden félévben egy-egy öt kötetből álló sorozat.

A Franklin-féle Magyar Remekírók előfizetőnek külön kedvezményképen a most megjelenő új magyar Schaksperokiadás 6 vaszk kötetben, diszkötésben 20 korona — kivételes árban szállítatik, holott e kiadás bolti ára 30 korona lesz, és az eddig forgalomba volt Schaksperokiadás 100 koronába került — Legkiválóbb költőink remek fordításában közli Schakspero remekeit e kiadás, névszerint Arany János, Petőfi, Vörösmarty, Szász Károly, Lévy József, Arany László, Rákosi Jenő, Györy Vilmos átültetésében. Ez az egyetlen teljes magyar Schakspero, és értékes kiegészítője a Magyar Remekírók gyűjteményének. Megrendelhető a Magyar Remekírók-kal egyidejűleg.

A Franklin-féle Magyar Remekírók 55 kötetnyi teljes gyűjtemény ára 220 korona, mely összeg havi részletekben törleszhető; a hat kötetes teljes Schakspero kedvezményára 20 kor. a Remekírók előfizetőinek, ha a két mű együtt esen rendeltetik meg.

Sajtó alá rendezés az illető író életét és munkáinak jellemzését felőle bevezetéssel ellátják: Alexander Bernát Angyal Dávid Badics Ferencz Bánóczy József Beöthy Zsolt Berzevics Albert Bayer József Endrődy Sándor Erdődy Béla Erdélyi Pál Ferenczy Zoltán Fraknói Vilmos Gyulai Pál Heinrich Gusztáv Koroda Pál Kossuth Ferencz Kozma Andor Lévy József Négyessy László Rákosi Jenő Riedl Frigyes Széchy Károly Széll Kálmán Vácu János Vadnai Károly Voinovich Géza Zoltvány Irén

E fényes névsor biztosítékot nyújt arra nézve hogy a Magyar Remekírók megbízható szövegét adja a fölött munkáknak s hogy minden élet, rajz önálló becsü munka lesz.

A Franklin-Társulat által kiadott Magyar Remekírók

II. sorozata

épp most jelen meg, és a következő kötetek tartalmazza:

Arany János munkái II. kötet. Sajtó alá rendezte és bevezetéssel ellátta Riedl Frigyes.

Kossuth Lajos munkáiból. Sajtó alá rendezte és bevezetéssel ellátta Kossuth Ferencz.

Reviczky Gyula összes költeményei. Sajtó alá rendezte és bevezetéssel ellátta Koroda Pál.

Szigligeti Ede színművei I. kötet. Sajtó alá rendezte és bevezetéssel ellátta Bayer József.

Vörösmarty Mihály munkái II. kötet. Sajtó alá rendezte és bevezetéssel ellátta Gyulay Pál.

Még a télen megjelent I. sorozat pedig az alábbi öt kötetet adja:

Arany János munkái I. Sajtó alá rendezte Riedl Frigyes.

Vörösmarty munkái I. Sajtó alá rendezte Gyulai Pál.

Tompa Mihály munkái I. Sajtó alá rendezte Lévy József.

Garay János munkái. Sajtó alá rendezte Ferenczy Zoltán.

Csiky Gergely színművei. Sajtó alá rendezte Vadnay Károly.

Megrendeléseket elfogad minden könyvkereskedés, valamint a Franklin-Társulat Budapesten.

Esemény a magyar irodalomban!

NAGY KÉPES

VILÁGTÖRTÉNET

AZ EGYETEMES TÖRTÉNELEM KLASSIKUS KÖNYVE A LEGGAZDAGABB TÖRTÉNELMI KÉPTÁR.

Tizenkét kötetben

Eddigélé három kötet jelent meg. — Négy havonként jön egy-egy kötet.

Bővöbbet a prospektus, melyet mindenki ingyen kap.

A teljes mű ára 192 korona.

Szerkeszti a legkiválóbb magyar írók közreműködésével:

Marczali Henrik

Megrendelhető 3 korona

csokély havi részletfizetésre e rendelőlapon segélyvel, mely kivágandó és levelezőlapra ragasztva, hozzánk be küldendő.

Révai Testvérek irodalmi intézet Részvény társaság.

BUDAPEST, VIII., Üllői-ut 18.

A nagy képes világtörténet azért eseménye a magyar irodalomnak, mert az első teljes, tökéletes, minden igényeknek megfelelő világtörténelem.

A nagy képes világtörténet megjelenésével minden más világtörténeti mű elavult értéktelenné vált.

A nagy képes világtörténet az élet bibliája és nélkülözhetetlen mindenkinek, a ki művelt ember akar lenni.

A nagy képes világtörténet az a mű, melyből az egyén, a család, a társadalom hazaszeretetet és összetartást tanul.

A nagy képes világtörténet fejleszti a műizlést, táplálja a tudást, nemesíti a lelket.

A nagy képes világtörténet brilláns stílusával és pompás illusztrációival nemcsak tanít, hanem oktattva gyönyörködtet is és a legnagyobb szellemi élvezetet nyújtja.

Ezennel megrendelem a Révai Irodalmi Intézet Részvény-társaságtól Budapesten a Nagy Képes Világtörténet

címűművet 12 kötetben 192 koronáért, tudomásul vévén, hogy eddigélé három kötet jelen meg a további kötetek 4 havonként jelennek meg. Kőtelezem magamat a társaság pénztárába Budapesten a szállítástól kezdve 3 koronát havonként mindaddig befizetni, míg a mű teljes vételára törlesztve nincsen. Az esetleg elmaradó részletek költségemre postai megbízás útján szedhetők be és ennek be nem váltása esetén a mű teljes hátralékos vételára esedékesé válik. A mű további kötetei a megjelenéshez képest és fizetési arányában szállítandók

Név:

Állás:

Kelt